

С П Р А В К А

О работе по борьбе с враждебной идеологической деятельностью зарубежных антисоветских, националистических, клерикальных центров и другого враждебного элемента на морском канале

Гор. Клайпеда является незамерзающим портом на Балтийском море. Клайпедский морской торговый порт ежегодно посещают более 500 судов капиталистических стран с судокмандами более 10 тыс. человек.

На линии Клайпеда-Гамбург-Бремен совершают регулярные рейсы три западногерманских судна.

Ежедневно в среднем в город Клайпеду сходят с иностранных судов 60-80 человек иностранных моряков.

По имеющимся оперативным данным усматривается, что наряду с проведением разведывательной деятельности, отдельные иностранные моряки активно устанавливают контакты с жителями Клайпеды и пытаются проводить их враждебную идеологическую обработку.

Так, западногерманский моряк, объект ДОР "Юморист" активно поддерживал контакты с местными немцами, среди которых разжигал эмиграционные настроения.

Другой моряк ФРГ, объект ДОР "Тиран" доставлял в Клайпеду НТСовскую газету "Русская мысль", пытался проводить антисоветскую обработку агента "Лира".

Указанные иностранцы скомпрометированы перед фирмами и списаны с судов. Им закрыт въезд в СССР. Подобные факты не единичны.

Рыбопромысловый флот республики объединения "Литрыбпром" состоит из 181 судна заграничного плавания, на которых работают 10656 человек и 47 судов рыбколхоза "Балтия" с 424 чел. плавсостава.

Районы промысла и порты заходов рыбопромыслового флота уже несколько лет являются устойчивыми - это порты Анголы, Сенегала, Мавритании, Сьерра-Леоне, Кальяо /Перу/, очень часто порты Лас-Пальмас, Санта-Крус /Канарские острова, Испания/. Эпизодическими стали заходы в порты Канады, Англии, нет заходов в порты США.

Как правило, период стоянки составляет 1-2 суток.

И А О	ИНФОРМАЦИЯ УЧТЕНА
10	01 86
	Асепинд
	№ 246; 256

КГБ ЛИТ. ССР
2 УПРАВЛЕНИЕ
№ 18/2385
18
11 18

- 2

Литовское морское пароходство сейчас имеет 38 судов с водо-
измещением от 2-х до 20 тыс. тонн, на которых работает 1600 чел.
плавсостава.

1 судно / "Капитан Беродин" / работает на линии Клайпеда -
Бремен / ФРГ /, остальные суда тримповые и заходят в основном в
порты Европы, Марокко, Египта, Кубы, очень редко посещают порты
Бразилии, Мексики и 1-2 раза в год порты США и Японии.

В год суда ЛМП имеют 989 судовых заходов в иностранные порты 30 стран
Европы, Америки и Африки.

Продолжается строительство крупной железнодорожной паромной
переправы Клайпеда-порт Засниц -Мукран /ГДР/. Капиталовложения
на строительство комплекса составляют 152 млн. рублей. С оконча-
тельным вводом объекта в строй в 1988 году грузооборот будет
составлять 5,3 млн. тонн в год, а общий вагоно-поток составит
189,5 тыс. вагонов.

Переправа будет иметь важное народнохозяйственное и военное
значение.

В отличие от других бассейнов СССР качественный состав Ли-
товского флота имеет специфические негативные факторы. Так, из
порта Клайпеда в заграничные плаванья выходит свыше 1000 чел. с компро-
метирующими материалами, среди них около 180 чел. судимых за
различные преступления и свыше 400 чел. имеют родственников в
США, Канаде, ФРГ.

Работа рыбопромыслового и торгового флота республики в пос-
ледние годы проводится в условиях обострения международной и
оперативной обстановки.

На морском канале все в возрастающем масштабе чувствуются
последствия взятого агрессивного курса политики администрации
Рейгана и союзников США по НАТО в отношении СССР.

Это проявляется в ужесточении пограничного, таможенного,
полицейского режима пребывания для советских судов и членов их
экипажей в иностранных портах капиталистических стран Европы, США, Канады,
Японии, а также в портах стран Африки, особенно Марокко и Либерии.

Почти во всех иностранных портах сейчас для советских моря-
ков введен строгий пропускной режим и за его нарушения установ-
лены крупные штрафы в иностранной валюте. Все чаще проводятся
жесткие досмотры советских судов "черной таможней", устанавли-
вается скрытое наблюдение, особенно это чувствуется в портах
ФРГ.

Значительно усилился контроль за промыслом советских судов в режиме введенных экономических зон, особенно Канадских и Маро- телей, имеющих санкции на арест советских судов и доставку их в иностранные порты.

На фоне нагнетания администрацией США психологической войны против СССР, значительно возрастает идеологическая обработка советских моряков за границей.

Начиная с 1983 года в отдельных портах Европы значительно возросла враждебная деятельность против советских моряков зарубеж- ных антисоветских центров, религиозных объединений путем расширения контактов с нашими моряками, восхваления капиталисти- ческого образа жизни, вручения изданий антисоветского содержания, а также другой ущербной литературы на русском языке.

В этом направлении заметно усилили свою враждебную деятель- ность подразделения антисоветской организации НТС, особенно в традиционных портах заходов клайпедских судов в Лас-Пальмасе и Санта-Круссе.

Сейчас в этих портах, в магазинах : "Одесса", "Индийский базар", "Махараджа" и др., в районе причала Санта-Каталина и др. местах, активно посещаемых клайпедскими моряками, в открытую распространяется антисоветская литература на русском языке, авто- рами которой являются Солженицын, Пушкарёв, Пастернак, Корчной, Федосеев, Джилас и другие антисоветчики, брошюры "Посев", "Хро- ника защиты прав человека" и специально издаваемая для советских моряков газета "Вахта" с махровым враждебным содержанием. Особую активность в доставке и распространении антисоветских изданий на Канарских островах проявляют функционеры НТС Чикарлеев, Соро- кин, Гинсбург и др..

В порту Бремен / ФРГ/ участились случаи засылки по почтовому каналу на имя капитанов наших судов через фирму "Транснаутик" и агента в порту Киль издаваемого во Франкфурте-на-Майне антисо- ветского журнала "Страна и мир".

В портах Белфаст и Нью-порт /Англия/, так называемая рели- гиозная организация "Ангел", осуществляет заброску на советские суда литературы религиозного содержания.

В порту Гетеборг / Швеция/ объект оперподборки "Бородач" нашему агенту "Владиславу" в мае 1985 г. в своем кабинете в

75

офисе организовал встречу с неким Бу Андерсоном, представителем секты евангелистов, который пытался нашему агенту вручить религиозную литературу для распространения на судне.

Имеются факты, когда шведские служащие на катерах береговой охраны для исполнения служебных функций поднимаются на советские суда и после выполнения формальностей, вручают капитанам в качестве "сувениров" библии и другую религиозную литературу на русском языке.

Исходя из требований Приказа КГБ СССР № 0077-1983 года Отделом КГБ принимаются меры к ограждению работников морского транспорта от враждебного воздействия зарубежных антисоветских националистических, клерикальных центров. Руководители судов, агентурный аппарат, дов. лица постоянно инструктируются решительно пресекать попытки вести за границей враждебную обработку советских граждан, собирать разведывательно-политическую, тенденциозную и клеветническую информацию о жизни в СССР, положении верующих и т.д., снабжать моряков религиозно-пропагандистской литературой и иными средствами подрывной деятельности.

Учитывая целенаправленность противника на расширение масштабов выпуска антисоветской литературы за границей и активизацию ее распространения среди моряков в инопортах, отделом КГБ через руководство судов, плавающую агентуру и доверенных лиц принимаются конкретные меры в условиях заграницы к недопущению получения и заноса распространяемой в инопортах "продукции" на суда и доставки ее в СССР.

Во взаимодействии с КПП 23 погранотряда, с использованием возможностей Клайпедской таможни также осуществляется постоянный контроль на иностранных и советских судах заграничавания по обнаружению и изъятию идеологически вредной литературы и видеофильмов, доставляемых в СССР. Однако, полностью исключить доставку еще не удается.

Так, в 1984 году на советских и иностранных судах было 267 случаев конфискации провоза в порт Клайпеду идеологически вредных и ущербных изданий в количестве 1402 экз., в том числе :

- антисоветских изданий - 53 экз.;
- религиозных - 31 экз.;
- буржуазных изданий /в основном журналы/ - 697;
- антихудожественных /в основном журналы/ - 621 экз.

действительности/.

ДОН "Режиссер". Заведено 10 июня 1985 года. Окраска - "Антисоветская агитация и пропаганда в демонстрационно наглядной форме путем показа видеофильмов идеологически вредного содержания".

По делу проводятся агентурно-оперативные мероприятия с целью поиска объекта дела Лысенко с личным с последующей передачей материалов органам милиции для привлечения к уголовной ответственности.

ДОР "Тритон". Получено из УКГВ СССР по Калининградской области в августе 1985 года. Окраска - "Антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме". По делу составлен новый план агентурно-оперативных мероприятий в направлении документирования его враждебной деятельности.

ДОН на Касперавичюса. Заведено в 1967 году. Категория - "Участник террористической организации "Террорист".

ДОН на Жилиса. Заведено в 1961 году. Категория - "Бывший руководитель антисоветской националистической организации".

ДОН на Матаса. Заведено в 1961 году. Категория - "Литовский буржуазный националист".

Работа по делам оперативного наблюдения проводится, однако перспектив она не имеет, т.к. лица, по ним проходящие, в прошлом судимые на длительные сроки лишения свободы, с враждебной стороны себя не проявляют.

В 1984-85 гг за антисоветские националистические высказывания из работников рыбопромыслового и торгового флота профилактировано 3 человека.

В настоящее время оперативно значимых сигналов по данной окраске во 2,4,12 отделениях не имеется.

В целях предупреждения и пресечения враждебной обработки иностранцами их постоянных связей из числа молодежи, среди этой категории лиц ведется предупредительно-профилактическая работа с привлечением общественности. Лица, вступающие с иноморьяками в валютно-спекулятивные сделки привлекаются к уголовной ответственности. В начале 1985 года отделом было реализовано 5 дел оперативного учета по этой окраске и привлечены к уголовной

107
186
78

- 2

ответственности 5 связей иноморяков, которые были осуждены к различным срокам лишения свободы. В отношении 13 связей иноморяков, проходивших свидетелями по уголовному делу, проводился комплекс профилактических мероприятий, в числе которых, 22 октября с.г. в газете "Советская Клайпеда" была опубликована статья "Пять звеньев вырванной цепи".

С позиций Клайпедского интерклуба ведется работа среди иноморяков по пропаганде советского образа жизни и контрпропаганде. В этих целях в интерклубе используется 16 агентов и 10 доверенных лиц.

В целях дальнейшего улучшения работы отдела по усилению борьбы с враждебной идеологической деятельностью зарубежных антисоветских, националистических, клерикальных центров необходимо и впредь более предметно ориентировать агентуру, доверенных лиц, руководителей судов на выявление среди иностранцев лиц, подозрительных по своим действиям и поведению на причастность к пропагандистским службам или идеологическим центрам противника и на принятие мер к исключению общения с ними советских моряков.

Использовать проверенных и надежных агентов в работе по привлечению на себя внимания иностранцев этой категории с целью предотвращения и фиксации их конкретных антисоветских действий, установления преступных связей с моряками и сбора на них установочных и характеризующих данных.

Наряду с этим, через агентурный аппарат из числа плавсостава судов заграничного плавания продолжить работу по недопущению организации возможного канала связи с зарубежными центрами со стороны националистов и экстремистов из числа католического духовенства и вывоза за границу нелегально изготовляющихся в республике антисоветских изданий.

Для усиления наших оперативных возможностей среди экипажа иностранных и советских судов ЛМП и получения информации об устремлениях зарубежных антисоветских, националистических, клерикальных центров, их эмиссарах и агентах, просим положительно рассмотреть вопрос о введении должности заместителя начальника Моррагентства "Инфлот" за счет действующего резерва КГБ СССР, а также увеличить штаты 4 отделения отдела на две единицы: одного старшего оперативного уполномоченного и одного опера -

50
184
75
- 8
тивного уполномоченного.

Зам.
Начальник отдела КГБ Литов-
ской ССР по г.Клайпеде и Ли-
товскому морскому бассейну
полковник

Сторожа
" 5 " ноября 1985 года

А.И. Армонас

№14435